

Чепурова Мария Александровна,
студент 3 курса факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Сури́н Влади́мир Влади́мирович,
к.ю.н., доцент, декан факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

О ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ON LEGAL RESEARCH OF INFORMATION PROCESSES

Аннотация. Разнообразные современных информационных явлений обуславливает необходимость использования для их понимания обширного научного инструментария, в том числе и правового характера. В настоящее время проходит процесс формирования правовых подходов регламентации информационных взаимодействий в различных отраслях права, изучение особенностей данного явления представляет научный интерес.

Abstract. The diverse nature of modern information phenomena necessitates the use of extensive scientific tools, including legal ones, to understand them. Currently, the process of developing legal approaches to regulating information interactions in various branches of law is underway, and studying the specifics of this phenomenon is of scientific interest.

Ключевые слова: Информация, информационное обеспечение, право, исследования.

Keywords: Information, information support, law, research.

В современных условиях любая организация, любой орган государственной власти, для своей успешной работы использует огромное количество разнообразной информации. Информационный фактор приобретает сегодня огромную роль. Значимость этого явления переросла исключительно технические аспекты и стала рассматриваться как социальный фактор. Сегодня растёт понимание, что признание компьютеризации как социально значимого явления ставит перед нами задачу выявления тех последствий, которые сопутствуют данному феномену [1, с.53]. Данная сфера становится мощным ресурсом развития всех сторон жизнедеятельности общества. Встаёт резонный вопрос: «Что же непосредственно необходимо предпринять для эффективного использования информационных ресурсов с целью развития органов государственной власти, предприятий и организаций?» Как нам кажется, ответов может быть несколько, и многое будет зависеть от того, какой аспект информационной сферы мы будем рассматривать.

Одна из важнейших сфер это научная. Мы должны выработать общие подходы к исследованию как самой информации, так и её влияния на развитие разных видов деятельности. Существует расхожее мнение, что информационные процессы имеют техническую природу и должны исследоваться только в рамках физико-математических наук. Мы не согласны с такой позицией и, как уже упоминали, считаем, что информационные процессы должны исследоваться всесторонне, в том числе и с позиции права.

Здесь встаёт следующая дилемма: «Какие же правовые науки должны использоваться для изучения информационно-правовых явлений?» Можно часто встретить точку зрения, согласно которой правовая информация является предметом изучения исключительно информационного права [2, с.39]. Нам же кажется более обоснованной другая позиция, в соответствии с которой многообразие информации, её форм и воздействия диктует необходимость исследовать информационные процессы в рамках различных правовых



дисциплин. О возможности этого говорят многие правоведы, в частности М.М. Рассолов, В.Д. Элькин [3, с.20-21] и др. Обсуждая проблему изучения информационных аспектов правового регулирования, эти авторы считают, что можно выделить четыре группы юридических наук в рамках которых необходимо рассматривать сущность информационно-правовых процессов: общетеоретические юридические науки; отраслевые юридические науки; комплексные юридические науки; прикладные юридические науки.

Мы абсолютно согласны с предложенной позицией. Основополагающее влияние, оказываемое информационными явлениями на право, должно исследоваться, прежде всего, в рамках теории государства и права. Именно эта наука на базе новейших достижений общественной мысли изучает основные теоретические и методологические проблемы государства и права, общие для всех отраслей права. Следовательно, в рамках именно этой науки должны ставиться и освещаться теоретические аспекты взаимодействия теории права и теории информации. Далее эти проблемы должны разрабатываться дальше в отраслевых и иных юридических науках.

На уровне отраслевых юридических наук, например, гражданского права, административного права, финансового права, трудового права, в том числе и уголовно-исполнительного права, происходит конкретизация положений, разработанных в теории права. Основываясь на теоретических постулатах, учитывая конкретные правовые реалии пенитенциарной сферы, именно в рамках уголовно-исполнительного права, с нашей точки зрения, возможно определиться с конкретными проявлениями информационных процессов в сфере исполнения и отбывания уголовных наказаний. Уголовно-исполнительное право представляет собой определенную содержательную систему знаний о целях и задачах деятельности УИС, о содержании правовых норм, регламентирующих жизнь осуждённых и деятельность сотрудников ФСИН, об условиях исполнения наказаний, о специфике информации и информационных потоков, объединяющих участников пенитенциарной деятельности. Иными словами, уголовно-исполнительное право, как и каждая отраслевая юридическая наука, изучает отведенную ей правовую систему и информацию о нормах права и регулируемых этими нормами отношениях. Следовательно, как нам кажется, совершенно правомерно можно говорить о необходимости проведения исследования основополагающих институтов отраслевых правовых наук с информационной точки зрения, речь идёт, прежде всего, об уточнении того, какую же информационную функцию несёт в себе конкретная отрасль права, в чём заключаются информационные особенности норм данной отрасли права и регулируемых ими правоотношений.

В рамках комплексных юридических наук, таких как информационное право, криминалистика, криминология так же необходимо проводить исследования информационных вопросов. Более того, поскольку указанные науки, используют как правовые, так и иные методы и средства исследования провести информационный анализ здесь ещё проще, чем в предыдущих случаях. Во-первых, указанные науки относятся к числу юридических наук (по характеру используемых ими методов и предмету исследования), во-вторых, они тяготеют к естественным, техническим наукам (в том числе и к наукам которые традиционно занимаются исследованиями информационных вопросов).

И наконец, в рамках исследований, проводимых прикладными юридическими науками (судебная медицина, судебная психиатрия, судебная статистика) исследования информационных вопросов давно уже осуществляются, поскольку для многих из упомянутых дисциплин информационная сфера является частью предмета их научного познания [4].

Таким образом, хотелось бы ещё раз обратить внимание на наличие, с одной стороны, острой необходимости проведения исследований информационных процессов в правовой сфере, с другой стороны, указать на реальную возможность проведения эффективной работы



данного рода в рамках отраслевых наук. В случае исследования информационно-правовых явлений в пенитенциарной сфере, использование науки уголовно-исполнительного права является абсолютно оправданным. В этом случае появляется возможность детально изучить с правовой точки зрения особенности информационных явлений и процессов, возникающих при исполнении и отбывании наказаний.

Список литературы:

1. Ястребов Д.А. Институт уголовной ответственности в сфере компьютерной информации / Д.А. Ястребов // Государство и право. – 2005. – № 1.
2. Копылов В.А. Информационное право. / В.А. Копылов – М.: Юристъ, 2002. – 512с.
3. Рассолов М.М., Элькин В.Д. Правовая информатика и управление в сфере предпринимательства: Учебное пособие. / М.М. Рассолов, В.Д. Элькин — М: Юристъ — 480с.
4. Гаврилов О. А. Курс правовой информатики: Учебник / О. А. Гаврилов - М.: 2000 - 432с.

